

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

España.	1	50
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Número suelto.	5	cts.
Id. atrasado.	10	cts.

LA ACTUALIDAD

El Centenario de Ramón Lull

Se acerca la fecha señalada para las fiestas oficiales del Centenario de Ramón Lull, notándose una estrecha fidelidad que no hay que amputar al pueblo mallorquino, puesto que cuando ha sido solicitado, con una solicitud frecuente y entusiasta, ha respondido siempre poniendo a contribución su bolsillo, su presencia y su cooperación personal. Sin ir más lejos basta recordar las primeras *Ferias y fiestas*, la *Semana Deportiva*, asuntos de importancia mucho más secundaria que el ensalzamiento a la vista y en el corazón de todos, del mallorquín que más preclaro que ha visto nacer el suelo balear.

¿Dónde está la campaña viva, cordial, de los entusiastas de Ramón Lull, para que en el pueblo se despertara un ansia noble, una aspiración fija y persistente hacia la figura y las obras del gran polígrafo? No ha habido una voluntad al servicio de la hermosa obra, y sea esa voluntad abnegada que no se ha obrado el milagro de conmover al público; esto no quiere decir que las comisiones oficiales no hayan trabajado para lograr con la cooperación de personas eminentes que el centenario de Ramón Lull perdurase con caracteres de acontecimiento; véanse las conferencias inauguradas anoche, que dan a los actos en honor del gran polígrafo un raudal de ciencia y de poesía, mas hasta ahora nada se había hecho por parte del elemento civil para inculcar en las inteligencias los colosales merecimientos del Beato, ni festejos y ceremonias para divulgar su figura y hacer arraigar el amor hacia él, actos que no llevan trazas de realizarse, debido a la falta de entusiasmo que aquí se ha notado, entusiasmo que no se ha sabido tampoco infiltrar a nuestros representantes en Cortes para que lograsen del Gobierno el apoyo justo y debido.

¿Dónde está el monumento a Ramón Lull? ¿Dónde la subvención oficial para el Centenario? La petición, según contestación del Jefe del Gobierno llegó tarde. ¿Quiénes son culpables de la tardanza? Consumada la tardanza, nos preguntamos nosotros: ¿No podía haberse logrado, o prometerlo el Gobierno solemnemente, un crédito para aprobarlo en la primera sesión de Cortes destinado al monumento a Ramón Lull? Varios centenares de miles de pesetas tuvo el Gobierno para el Centenario del Greco, y su universalidad no alcanza a la que obtuvo y tiene Ramón Lull. ¿Que decepción para la patria del solitario de Randa, al presenciar como el Estado ha tenido, como dijimos meses ha, con algún entusiasmo, como si temiéramos a lo sucedido, 100,000 pesetas para los monumentos a Montero Ríos y a Aguilera, dos políticos todo lo respetables que se quiera, empero figuras de una época que la esponja del tiempo borrará de la memoria de todos, y no ha comenzado ya a esfumarse; y ese Estado no entrega ni un céntimo para el centenario de una de las pocas figuras—faros de la humanidad, cuya importancia corre parejas con la del inmortal mauro de Lepanto!

El Estado sordo ó inhabil no coopera a los festejos, nuestros representantes en Cortes no se han preocupado de ellos, nuestras Corporaciones populares no se han cuidado de atraerle con su pueblo para que esto supliera con su insinto patriótico lo que otros no han hecho, ni ha sonado una voz entusiasta del Lull que pidiese un óbolo para el monumento que si no hubiera podido ser grande y magestuoso faltando el apoyo del Estado y de las corporaciones, en cambio podría haber encerrado en su modestia la cooperación [de todo el pueblo, que lo amaría más porque en él hubiera visto una obra suya, el tributo de Palma a su preclaro hijo.

Gracias a las prácticas devotas que han organizado corgre gaciones y colegios ante el sepulcro de Ramón Lull, la figura del Beato cobra nuevo arraigo en las conciencias; aquellas han sido hasta ayer la única y verdadera obra de divulgación del mérito de Bugía. Es de justicia consignarlo. Las conferencias brillantemente inauguradas anoche demuestran que Palma anhela ocasiones de empaparse en el espíritu de Ramón Lull, máximo cuando se le sirve la enseñanza en los magisterios ropajes de la ética y maravillosa elocuencia del señor Aicover.

instalaciones se forma azar primitivo, esto es, en el suelo y sobre mesas con vasijas conteniendo flores en agua; las mesas deberán ser de gran tamaño con varios estantes muy parecidos a las de la Rambla de las flores en la ciudad condal. Deben prevenirse del sol vendedores ó floristas y su mercancía; unos sencillos toldos plegadizos a voluntad son indicadísimos. Las mesas han de ser forzosamente ferradas de zinc para su mayor limpieza y en favor de su conservación; y el color más adecuado para pintar la parte de madera es el verde, por menos ofensivo para la vista.

PLANTAS Y FLORES

Desde hace tiempo nuestra prensa no dice una palabra sobre las tan careadas mesas destinadas a la venta de flores.

Ello no puede obedecer sino a que el asunto—como otros tantos de utilidad manifiesta—ha quedado relegado al olvido. Y esto es más de lamentar cuando por dicha causa se interrumpe el tránsito público, sobre todo en las aceras. Diganlo por nosotros los vendedores, en su mayor parte mujeres que se instalan ya casi diariamente frente al Grand Hotel.

La necesidad de acometer el Excmo. Ayuntamiento la pronta construcción y emplazamiento de mesas adecuadas a la venta de flores y plantas, está demostrada por la apertura de tiendas, una frente a dicho Grand Hotel, que no siendo capaz ocupa en los sidosos un espacio enorme en la misma anchura que para la colocación de numerosas macetas; y otra en la calle de San Nicolás, recién abierta con la venta de que no se cierra hasta muy entrada la noche.

De dar cima al proyecto parece cosa del otro jueves por lo visto en cuanto a complicado y respecto al tiempo de que se viene hablando del asunto de cerca unos dos años, deben tenerse en cuenta varias circunstancias.

Daña la extensión de las actuales. Junio 11 1915.

El conflicto europeo

Los gases asfixiantes.—Relato de un testigo francés

Paris, 12.—Un suboficial que se encontraba en Bélgica el día en que los alemanes utilizaron por vez primera los gases asfixiantes ha hecho un emocionante relato de esta sorpresa, que causó indecible impresión entre las tropas.

Era el 22 de Abril, en Langemarck.

Los alemanes tenían frente a sí las tropas de África y una división de territoriales, cuyos regimientos no tenían más que cinco compañías.

El tiempo era espléndido primaveral. Era además un día de reposo, como habían conocido pocos en la guerra. El silencio que reinaba permitía oír todos los ruidos.

Hacia las cuatro y media vimos desfilarnos como una serpiente a la primera patrulla de soldados alemanes.

Nos encontramos en una posición, expuesta por el enemigo, instalada en una granja que se hallaba en ruinas; las ametralladoras y las bombas se pusieron inmediatamente en juego; pero no podían tirar nuestros cañones de 75, porque la distancia a que se encontraba el enemigo era muy corta.

Por otra parte, cuando se vio a los alemanes estábamos completamente desprovistos. Los soldados hablaban tranquilamente; algunos fumaban su pipa, pensando tal vez en el porvenir.

De improviso se oyó el ruido de un motor; el ruido partía de un bloque alemán; después, un silbido rasgado, como el producido por un enorme grillo de agua que salta violentamente; los ojos nos picaban y el aire nos abrasaba los pulmones; nos mirábamos unos a otros sin saber qué podíamos ser aquella inesperada argus que sentíamos.

Mirando por encima de la trinchera nos dimos cuenta de que los alemanes están bien dispuestos a jugarlos una mala partida, y entonces comprendí su silencio.

En los pocos instantes, una densa nube de humo amarillento, verdoso y gris salía de sus trincheras; se extendió en un espacio de unos 13 kilómetros avanzando hacia nosotros.

El aire era cada momento menos respirable; la garganta se abrasaba, pues era una verdadera llama lo que respirábamos; estábamos sofocados; terribles golpes de tos nos acometían incesantemente, dolorosamente, seguidos de abundante expectoración sanguinolenta.

No tenemos fuerzas para resistir; sentimos la muerte próximo y nos resignamos a morir en nuestros puestos.

El sufrimiento es terrible, insuportable; estamos todos invadidos de una especie de espumar, que es imposible definir.

En cuanto al sitio donde deben emplazarse, en el lado de la acera central de la plaza del Mercado que da al jardín público podían establecerse varios puestos de venta de plantas y flores. Y otros distintos puntos apropiados, como las plazas de Abastos y de Quadrado para los días de mercado.

La higiene saldría ganando, pues en la forma como vemos observando se hace, flores marchitas y agua pesante efecto de estío, además de los restos que en el suelo quedan hasta la hora de la limpieza pública, no halagan el sentido de la vista. La limpieza de las futuras mesas y su alrededor es claro que ha de exigirse a quien las ocupe diariamente y con la mayor escrupulosidad.

En beneficio del público resultaría la venta de plantas, ya que, siendo de cada día mayor la ficción a las flores, a más bajo precio podría obtenerse por la mayor concurrencia de expendedoras y al propio tiempo importarían mayores variedades botánicas.

Como nuestra Corporación municipal no puede, como últimamente en Barcelona, regalar macetas en gran cantidad a los vecinos para adorno de los balcones, lo menos que puede hacer es ocuparse de una vez y llevar a la práctica resucitando el proyecto aludido y del cual durante bastante tiempo se ocuparon los diarios mallorquinos, mixta teniendo en cuenta que le puede proporcionar directamente, ó indirectamente en caso de subasta del arbitrio algunos ingresos.

M. S. TELA

Junio 11 1915.

El conflicto europeo

do intentaba acabar con nosotros; pero alguien nos persuadió de que era imposible, pues a medida que avanzábamos entre la densa humareda frías percibiendo sin poderlos defender contra un enemigo que no presentaba el cuerpo.

Pero como la muerte se acercaba, tomé la resolución de abandonar la posición que ocupaba al frente de mi destacamento. Con un gesto—ya que hablar era imposible porque cada aspiración constituía un simple—ordené a mis hombres que se repliegasen si no querían ser hechos prisioneros ó morir a manos de los alemanes.

Los que aún conservaban energías abandonaron la trinchera; los otros, los que se sentían incapaces para marchar, quedaron en ella.

Pero el enemigo había previsto este caso, y nos envió un huracán de hierro y fuego.

Marché a través de este infierno, en contacto en mi camino cuerpos inertes que habían caído ya por la asfixia, ya por la metralla.

No había andado 300 metros cuando me fallaron las fuerzas; sentí que no podía dar un paso más. Hallé a mi lado una trinchera de lod; en ella me dejé caer como una masa inerte.

No esperaba salir con vida, porque la metralla era así al arrojado cada vez con mayor violencia, los gases envenenadores me rodeaban y los alemanes, con la miseria preservativa puesta en la cara, estaban ya cerca.

Era, pues, necesario salir inmediatamente de aquel refugio. Hice un esfuerzo sobrehumano. A cada instante tenía que sentarme para poder dar descanso a mis piernas; las balas silbaban cerca de mis oídos y apenas podía dar un paso a consecuencia del gas asfixiante.

Mi cañavío continuó hasta las trincheras que costean el canal a la izquierda de Bessinghe, que se encuentran a cinco kilómetros de nuestra primera línea.

En este momento llega un jinete alemán, al galope tendido de un caballo, que lleva en la grupa una ametralladora, con la que hace fuego incesantemente.

El caballo y el jinete caen en el canal y desaparecen bajo sus aguas, con gran alegría nuestra.

Los alemanes, con la ventaja que les proporciona este procedimiento ineficaz, prosiguen avanzando sin gloria, aunque triunfalmente; pero por poco tiempo, porque nuestras tropas que esperaban un momento propicio, se pusieron en marcha, apoyados por nuestros cañones de 75, y entonces fué la verdadera carnicería.

Columnas enteras fueron diezmadas. En cuanto a los alemanes lanzados asfixiantes, pronto encontraron el castigo merecido: al día siguiente habíamos reconquistado todo el terreno perdido.

de enemigo había conseguido pasar el canal de Iser.

Fernand en una trinchera al lado del canal hasta la noche, y salió de ella en cuanto los proyectiles asfixiantes comenzaron a llover. Muchos cayeron en el canal.

Ma dirigió a un puesto de socorro, después de pasar la noche en una granja.

Recorri la aldea de Bessinghen, pero no encontré puestos de socorro; los alemanes continuaban bombardeando la aldea.

Al entrar en el puesto en que escribo estas líneas vi 150 heridos y enfermos.

Submarinos en el Mediterráneo. Acerca de la presencia de submarinos alemanes en el Mediterráneo leemos en una correspondencia de Berlín las siguientes líneas:

«En Alemania se supo con asombro que un submarino estaba en los Dardanelos, y luego, que otro u otros se encontraban en el Mediterráneo. Las gentes querían saber cómo se había hecho el milagro, porque milagro parece; pero desde, ni oficialmente ni particularmente, lo ha explicado. El marino Persius, que escribe cosas de su competencia en el Berliner Tageblatt, hizo unos comentarios muy lógicos, y terminaba diciendo que «había lugar a esperar buenos resultados de la bonita hazaña del submarino». Ni siquiera la calificaba de triunfo, de hecho glorioso. «Bonita hazaña» y nada más. Pero como nosotros no somos alemanes, sino que tenemos un poco de virus literario francés, por no decir mucho, queremos dedicar unos comentarios de alabanza a este curioso suceso de los marinos del Kaiser. Pensemos lo que es el ir desde el Báltico hasta los Dardanelos, teniendo que pasar por el canal de la Mancha, ocupado por las escuadras inglesas y francesas; costear todo el litoral español y portugués; pasar por el estrecho de Gibraltar; recorrer el Mediterráneo, poblado de barcos enemigos. ¿Cuántas horas navegan esos barcos bajo las olas? ¿Dónde encuentran los elementos para alimentar su maquinaria? En este punto, no sólo hemos de admirar la audacia, sino también la cantidad de ciencia, de trabajo que supone la construcción de esos submarinos que permiten tales trayectos. La hazaña del submarino alemán no es solamente un triunfo guerrero, una victoria estratégica; es un gesto de gigante dado por la ciencia náutica. Tan grande es la curiosidad que al principio se dudaba de que fuera cierto; se dijo que los submarinos que operaban en los Dardanelos habían sido llevados por tierra hasta la costa austríaca en el Adriático. Pero no, el submarino ha ido por sus propios medios por tan largo camino, con la misma seguridad, es decir, ahora con mucha más, que un transatlántico de la Conard Line iba de Liverpool a Nueva York. Y al confirmarse el triunfo, las gentes quedan emocionadas, porque les parece lindante con lo sobrenatural. Y entonces, los submarinos aparecen rodeados de un velo de misterio como el que cubría al buque fantasma, y se ha dicho que el capitán D. U. Veddingen, el héroe que se recibió tras de muchas hazañas contra la escuadra inglesa, hundió de un macho barco, no había muerto, sino que era el conductor de la nave submarina que ha pasado del Atlántico al Mediterráneo por delante de Gibraltar. Los alemanes se dicen misteriosamente, como la madre que no quiere creer en la muerte del hijo adorado: «¡Veddingen vive! ¡El es, él es!... Nosotros no creemos que el famoso Veddingen viva! ¿Qué importa? En Alemania hay tantos Veddingen como marinos.»

Los italianos en Avio. Una de las primeras localidades ocupadas por los italianos fué Avio. Un funcionario de la ciudad da cuenta de cómo fué conquistada la dominación austríaca por los italianos.

Durante toda la semana del 19 al 27 de mayo una gran agitación reinó en todo el país, al par que en verdadera terror.

El servicio telegráfico, suspendido para los particulares, fué reservado para los gendarmes, que enviaban a Viena telegramas continuos.

El servicio postal quedó también interrumpido.

Un redelero advirtió que se había hecho saltar el puente entre Avio y la estación de Vo.

Por la tarde se dió orden a la Dirección de Carreos que saliera del pueblo destruyendo los aparatos y líneas telegráficas.

Todos los empleados marcharon. El 22, el terror aumentó, pues un soldado se presentó en la Alcaldía y anunció que habían recibido orden de quemar todos los papeles, los registros y los muebles, y sin escuchar explicaciones comenzó a hacerlo, lanzándolo todo a la calle.

La población permaneció en tal estado de terror hasta que llegaron los italianos.

¿Contrabando de guerra? Bajo este título publica «El Noticiero Universal» de Barcelona las siguientes líneas:

«Desde hace varios días, vénesse notando en el puerto una extraordinaria vigilancia ejercida sobre los buques de nacionalidad extranjera que entran en el mismo y muy especialmente sobre los que zarpan para puertos extranjeros de Levante.

A pesar de la extraordinaria reserva con que se lleva este asunto, y exacerbada nuestra curiosidad profesional por algunos detalles sencillos, que nos llamaran la atención de él primer momento, hemos logrado obtener, a costa de no pocos trabajos algunos detalles que, sin responder de su veracidad ofrecemos a nuestros lectores.

Según nos aseguran, el representante en esta capital de una poderosa nación en nuestro país, presentó verbalmente a uno de nuestras autoridades locales una denuncia por supuesto contrabando de armas y provisiones

mientos navales en favor de otra nación, también en guerra. Dicho contrabando se hacía, según el referido diplomático, en buques de nacionalidad extranjera, los cuales tocaban en el puerto de Barcelona breves horas, cargando gran número de bultos, al parecer de mercancías no consideradas como contrabando de guerra, cuyos bultos, en realidad, llevaban en su interior armas, gasolina y otros artículos de exportación prohibida por los convenios internacionales.

Con este motivo la referida autoridad ordenó se estableciera un servicio extraordinario de vigilancia en los muelles, aumentando, duplicando casi, el número de agentes y circulando órdenes severísimas en lo que se refiere al reconocimiento de mercancías. También se recomendó una estrecha vigilancia sobre las embarcaciones menores y de vela, que hacen servicio de transporte entre puertos próximos de la costa.

Esta vigilancia es aún más severa durante la noche, reconociéndose minuciosamente cuantas embarcaciones entran y salen.

Estos son los detalles que pedimos a conocer, hay a nuestros lectores, por considerarlo de palpitante actualidad y a pesar de la extraordinaria reserva con que se lleva todo el relacionado con este asunto.»

Inglaterra guarda su carbón para los aliados. «L'Echo de Paris» publica una correspondencia de Londres, del 9, con el siguiente recorte del Times:

«Ciertos pedidos de carbón, destinados a España y América del Sur, han sido rechazados.

Habia prevalecido durante algún tiempo la idea de que la liberalidad demostrada respecto de los cargamentos de carbón enviados a España era necesaria para la explotación de las minas de hierro y de cobre, cuyos productos se nos envían.

Pero ha habido últimamente razones para creer que estos minerales se envían indirectamente a Alemania, lo que hace que no existan los mismos motivos para favorecer a España.

En realidad, habiéndose hecho considerables las necesidades de carbón para las obras, interesa vigilar minuciosamente el uso de este artículo en los países neutrales.

Por otra parte, las restricciones mas severas han producido el buen efecto de disminuir las tarifas para los países que sigan actuando en Inglaterra, y de este modo las tarifas para Francia e Italia han experimentado considerable baja.»

¿Quién aprovisiona a Alemania? Hace ya mucho tiempo—dice «La Belgique Nouvelle» periódico que se publica en Londres—nos aseguraban que Alemania estaba en peligro de perder de hambre y que estaban agotándose sus reservas de plomo, cobre, acrílico y otros productos indispensables. Las medidas extremas tomadas entonces por el gobierno alemán parecían corroborar esta apreciación. Y, sin embargo, vemos que Alemania continúa la lucha sin los menores señales de decaimiento y que las tropas alemanas hacen en todos los frentes un verdadero derroche de municiones.

¿Qué ocurre, pues? ¿Hay quien aprovisiona a Alemania? ¿Quién puede ser? Evidentemente Alemania no está escasa de carbón ni de minerales de hierro y sus talleres de acero son los más grandes del mundo. Tal vez escasee allí el cobre, pero se apropiaron de tanto en Francia y en Bélgica.

Salta a los ojos la gran falta que precisan grandes para Alemania en cantidad de fibras, bien es verdad que estas fibras surten también de materiales de acero al gobierno francés. Pero lo más significativo es sin duda la extraordinaria actividad que desde hace algunos meses se observa en el puerto de Rotterdam. Enormes cantidades de viveres, aceites y metales, que descargan vapores ingleses, son embarcadas luego en las gilas de vagones que toman el camino del Este y del Sudeste.

En las estaciones fronterizas de Holanda, tanto por la parte belga como por la alemana, el tráfico es extraordinariamente intenso.

Ha pasado el gobierno inglés en lo que ocurre en Rotterdam? Si es que faltan agentes, conocemos muchos belgas desocupados que se abarcan en Holanda y con mucho gusto se encargarían de facilitar informes. Ellos ven muy bien lo que ocurre. Ven cómo las mercancías holandesas y alemanas se rieñ de los aliados y se enriquecen rápidamente.

Cae por su propio peso que algo hay de culpa por la parte de Holanda. De ello no debe acusarse al gobierno holandés, ya que observa la mas estricta neutralidad, aparte de que no puede impedir que sus comerciantes hagan su negocio. No cabe dudar tampoco sobre el hecho cierto de que las mercancías que estos comerciantes envían a Bélgica y Alemania proceden de Inglaterra. Si es así, ¿dónde está la negligencia? ¿Dónde?

Italia y Alemania. Dices de Milan que un correspondiente de la «Idea Nazionale» ha conversado con un diplomático de la embajada de Austria, a quien no dió a conocer su calidad de periodista. Dicho personaje le manifestó lo que sigue:

«Si la Cuadruple Intendencia se ha hecho la ilusión de que Alemania declaró la guerra a Italia, está equivocado. Alemania, por lo pronto, no tiene interés en declarar la guerra a Italia, porque su interés mayor está en mantener el statu quo. Alemania se da cuenta de las consecuencias de una declaración de guerra a Italia, que serían el envío posible de refuerzos italianos al frente francés y una colaboración mas íntima y mas activa entre los ejércitos de la Cuadruple Intendencia.

Alemania dará a su aliado y aliado todo el auxilio de que sea necesario para repeler al nuevo adversario; y esto lo puede hacer muy bien sin que le sea preciso declarar la guerra a Italia. La situación es la misma para Turquía, que tiene interés en no facilitar a Italia el medio de colaborar con los aliados en las operaciones de los Dardanelos y en la campaña de Galipoli.»

El correspondiente añade lo siguiente por su cuenta:

«Claramente Italia no querrá prestarse a semejante juego; en Italia se debe saber que entre las tropas austro-húngaras hay fuertes contingentes alemanes que visitan el cuartel general del ejército de Francisco José.»

«El Corriere della Sera» dice que cinco consules italianos en Alemania se encuentran en los hoteles de Munich y no pueden continuar su viaje de regreso a Italia: son el baron Teich, cónsul de Frankfurt; el conde Giacchi, que lo es en Hamburgo; y los señores Tedeschi, de Düsseldorf; Nagar, de Mannheim; Pellegrini, de Saabliken. Evidentemente les impide continuar su viaje el gobierno alemán, si bien no se comprende la razón de ello; lo que resulta cierto, dice el nombre periódico, es que su estancia en Alemania no obedece a impulsos de su voluntad.

Explicaciones de Mr. Bryan. Mister Bryan ha hecho declaraciones sobre dos puntos de su actitud en desacuerdo con la opinión del presidente Wilson.

«Bos dos extremos a que ha hecho referencia el ex ministro norteamericano son: Primero, Propuesta de someter a la reclamación contra los submarinos al arbitrio de una comisión internacional. Segundo, Propuesta de aconsejar a los súbditos americanos que renuncien a viajar a bordo de un buque beligerante ó que transporten municiones.»

«Sostengo—ha dicho Mr. Bryan—que los Estados Unidos deben expresar francamente a Alemania nuestro deseo de aplicar a ese caso el principio a que deba ajustarse en virtud de los Tratados entre los Estados Unidos y los treinta países con los cuales hemos establecido un acuerdo que regula el examen de toda discrepancia entre ellos y nosotros.»

Agregó que entre las naciones signatarias de esos Tratados figuran Francia, Rusia e Inglaterra, como medidas a no declarar la guerra a los Estados Unidos sino después de un año dedicado al examen del hecho que puede originar el «casus belli», y afirmó que también Alemania, aun sin haber firmado Tratado alguno de esa índole, acepta el principio de que se trata.

«No sé—presiguió Mr. Bryan—si Alemania someterá realmente a esa condición; pero sí opino que debería proponérsela los Estados Unidos.»

Al referirse al segundo extremo, Mr. Bryan pregunta por qué ha permitido a un súbdito norteamericano comprometer a su patria al tomar pasaje a bordo de buque beligerante, cuando no ignora el pasajero que va a efectuar la travesía de la zona peligrosa.

«Lo que se trata de definir—arguye Mr. Bryan no es el hecho de si la ley internacional faculta a un norteamericano para que viaje a bordo de un buque beligerante, sino la circunstancia de si por miramiento a su patria debe sustraerse al peligro en lo posible.»

También repite el ex ministro el argumento de la necesidad de prohibir la admisión de pasaje a los buques que transportan municiones.

Y por último, concede que bien puede tener razón el presidente Wilson en sostener la actitud adoptada.

«Pero como ciudadano particular—termina Mr. Bryan—he recordado mi libertad para la exteriorización de esos dos conceptos y para atraer sobre ambos la atención pública con objeto de obtener la expresión del sentimiento general.»

El presidente Wilson se ha negado a comentar las anteriores declaraciones.

Palma. Habiendo llegado a noticia de la Benemérita del puesto de Lluçanar, de que se habían cometido diversos hurtos de haces de habas en dichos predios de aquel término municipal procedió a la práctica de las oportunas diligencias que dieron por resultado detener al autor a quien le fueron ocupados seis haces de dicho legumbre procedentes de los sustraldos.

Dicho individuo fué puesto a disposición del Juzgado.

Cordero encontrado. En el Corral Común de la villa de Marratxi se halla detenido a disposición del juez acreditado ser un cordero que fué encontrado en la vía pública.

Herido. En la mañana de ayer al descargarse individuos unos tabloncillos de un carro, a uno de ellos se le escapó el madero de las manos produciendo a su compañero una fuerte contusión en la rodilla derecha, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Por esta fe fué anquer detenido un individuo presunto autor de una estafa de unas cuarenta pesetas. Con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado. Dicho individuo se halla actualmente procesado por otros nueve ó diez delitos de la misma índole.

trito de la Catedral súa, llama y empuja a María Togres para que se presente en dicho Juzgado a declarar en la sumaria que se sigue contra Margarita Mir por el delito de hurto doméstico.

Por pastoreo abusivo. Comunica la Guardia civil del puesto de Biesalem haber denunciado al Alcalde de la misma a varios individuos por apasturar sus ganados en propiedad ajena.

El Cuerpo de Archiveros. En la «Gaceta» se inserta íntegra la plani la distributiva del personal del cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Los 309 empleados de que consta el cuerpo, están distribuidos en los archiveros generales regionales especiales, en las bibliotecas provinciales de Hacienda, bibliotecas de provincias y de Instituto pontificias, Museo y establecimientos mixtos.

De Instrucción pública. Por decreto fecha 12 del presente se dispone que en vez de la cátedra de Literatura rabinica española, existente en el vigente plan de estudios de las Facultades de Filosofía y Letras, se establezca la de lengua y literatura rabinicas.

Vuelco de un carro. Sobre las 3 y media de la tarde de ayer en la Ronda del Sur entre la Puerta de Mar y de la Portella un carro de los de la basura volcó derribando a dos mujeres siendo caradas en la casa de Socorro por el médico señor Pujá. Una de ellas tuvo fracturado el brazo izquierdo y varias contusiones.

La otra resultó con contusiones en las piernas y brazos, siendo después conducida a su domicilio que lo tienen en Santa Catalina.

Los torpederos. Ayer al anochecer entraron en nuestro puerto procedentes de la parte de Poniente los dos torpederos españoles que habían salido el domingo.

Cámara de Comercio. Sesión del 14 Junio de 1915. Presidido don Jaime Morey y asistido los señores Casanovas, Corró, Coriés, Magraner, Vich, Mas (don Antonio), Colom, Miró, Mas (don Guillermo), Canet, Bonnia, Salom, Ramis, Castañer, Alzamora y Esteva.

Fué leído y aprobada el acta de la última sesión celebrada el 23 de Mayo último.

Dióse cuenta del despacho ordinario, en el que figuraban: La invitación del señor Aicover a la primera conferencia de vulgarización italiana.

Los ofrecimientos del nuevo Comandante de la guardia civil don Luis Martí, que fué aceptados.

Los del nuevo Presidente de la Junta de Obras del Puerto don Francisco Casanovas. La Cámara acordó haber visto con gusto la elección de sus comisionados señores Casanovas y Pascual para los cargos de Presidente y Vice-presidente de dicha Junta.

La expedición de un certificado de identidad para una casa industrial. La facilitación de datos comerciales, sobre cueros y pieles, a la casa Ernshausen, de Londres; a don Manuel Cier, sobre exportadores de arroz de Valencia; a don Juan Estarillas, sobre fabricantes de géneros de punto en Barcelona, y a don Agustín Marqués, de Mahón, sobre un asunto particular.

Las circulars del Ministerio de Fomento con instrucciones para la autorización de conservas a los Estados Unidos, y para solicitar las importaciones en España de géneros procedentes de Inglaterra.

El telegrama del Ministerio de Estado al Fomento del Trabajo Nacional sobre circulación de productos químicos alemanes en el Mediterráneo.

Las nuevas gestiones realizadas por la Presidencia para evitar que sea suprimida la Junta local de Emigración de Palma, en cuyo asunto se ha interesado el apoyo de los Diputados y Senadores por Mallorca; y

Las adiciones de las Cámaras de Tárrega, Alcanet y León y Santander a la solicitud dirigida por la manutención al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros solicitando que se prohiba la exportación de materias crífticas.

Vista y estudiada la moción de la Cámara de Sabadell, se acordó adherirse a la instancia que ha dirigido al Excmo. señor Ministro de la Gobernación interesando el restablecimiento del artículo 124 del reglamento sufragio de Correos a fin de que la correspondencia expedida sin fianza ó con fianza insuficiente, no sea detentada en el punto de origen sino que se le dé curso para que el destinatario supla si lo desea la falta.

aquella representación y que ésta haya sido la renuncia. Ha otro caso, podían las corporaciones encontrarse sin tener de ello noticia alguna, faltas de representación en la Junta y resolverse en ésta asuntos de la mayor importancia sin que intervinieran en los acuerdos las legítimas representaciones que tienen, no ya el derecho, sino el deber, de velar por los intereses en nombre de los cuales fueron elegidos. Por lo que afecta a las elecciones que esta Cámara conoce, ha de hacer constar que la Junta del Puerto de Barcelona ha observado siempre escrupulosamente el criterio que acaba de exponerse y que ha sido esta Cámara y no aquella Junta la que, en su caso, ha admitido las dimisiones de sus representantes en la repetida Junta.

2.º Por lo que queda dicho por la convocatoria de procurar que en las Corporaciones administrativas no falte nunca la representación de todos los elementos que tienen derecho a intervenir en ellas, no puede admitirse, a juicio de esta Cámara, que si por algún momento pudieran acumularse en una sola persona dos representaciones, como ocurriría en el caso de que esta persona, sin haber cesado válidamente en su representación primitiva, pudiera aceptar otra.

3.º Las respuestas a los dos primeros extremos de, en realidad, resuelto el tercero, ya que con arreglo a dichas respuestas es obvio que, en concepto de esta Comisión, siempre ha de haber, por breve que sea, un momento, entre el instante en que una persona deja de ostentar determinada representación y el acto de tomar posesión de la representación nueva y, por consiguiente, una solución de continuidad, tan corta como se quiera, entre ambas representaciones y un cese en los cargos debidos a la primera, que requiere la elección para continuar desempeñándose. Así se ha entendido siempre también, según las noticias de esta Comisión en la Junta del Puerto de Barcelona, en la que, analizando, se procede a la elección de Vicepresidente.

Abstención: Tirreaga, por entender que dicho asunto puramente local de Barcelona no debe ser de exclusiva de la de Palma, cuya admisión a la formación de la lista básica para recabar el derecho de sufragio, y más tarde, después de la renuncia que de dicho asunto en la Junta del Puerto de Barcelona, según consta en el informe que igualmente nos ha remitido.

La Cámara agradeció las contestaciones recibidas y acordó mantener a la de Barcelona que venía con gusto que existiera un parecer en el asunto al Excmo. señor ministro de Fomento.

El señor Moray, presidente, dió cuenta a la Cámara de que al conocer la noticia publicada en «La Vanguardia» de Barcelona del día 7, que confirmaba los rumores esparcidos en esa ciudad respecto a un supuesto telegrama del señor Gobernador de esta provincia a los señores de España, atribuyendo a manifestaciones manifiestas la circular de esta Cámara pidiendo apoyo para una instancia de modificación de la R. O. de 3 de Mayo sobre procedencia de nombramiento de la Junta de Obras del Puerto, en vista de la gravedad del asunto para el prestigio de esta Corporación había citado a una reunión particular de miembros de ella y, por su consejo, visitó después al señor Gobernador rogándole una manifestación acerca de la certeza de la noticia; que el señor Gobernador le indicó que no podía contestar a la pregunta por determinadas razones y que en este estado las cesas interviniera a sus compañeros el debate del asunto, dando a conocer así el texto de la noticia de «La Vanguardia» de Barcelona como el de otro de «La Vn guardia» de Barcelona publicada el mismo día de su visita al señor Gobernador.

Dicen así: «La Vanguardia», de Barcelona: «Entre los políticos ha resultado comendatario la copia de un telegrama que se atribuye a una autoridad y que se remitió a otras autoridades de provincia, relacionado con la Junta de Obras del Puerto. Atribuyéndole a la Cámara de Comercio de Palma era deudora a manifestaciones de «mauristas». Aconsejase en dicho telegrama que se procurara no proporcionar la posición que hacía la Cámara al pedir apoyo a las demás Cámaras para que fuera derogada la R. O. impenitente presidente de dicha Junta. Dicese que este telegrama se publicará en una hoja suelta».

«La Vanguardia» de Barcelona: «Dentro de un sobre en cuyo exterior se lee en sello de inutilización de los correos Logroño grande, hemos recibido la siguiente cartulina, escrita a máquina, que copiamos íntegra: «El Gobernador de Baleares a los señores de España, Cámara de Comercio de esta capital dirigiese a todas las de España, solicitando apoyo para conseguir derogación de Real Orden de Fomento tres corrientes sobre Previdencia Junta Obras Puerto P. lma. Mallorca dicha determinación citada «Mauristas» una manobra política de «Cámaras» contra conervadores frenando informe cinco abridos atacando Real O. den publicada por los primeros existe cincuenta seis noches escurados entre ellos decanos, Colegio «Abrigados y notarios esta Capital expresando doctrinas sustenta aquella «resolución, es la verificación legal y «acertada de la consideración V. S. la «conveniencia prevenir discretamente «Cámara Comercio esta provincia «para que no se dejen serprender «acto contribuyan a realizar un «votamente político con la cooperación que se solicita para asunto «siento su finalidad. Saludo».

El señor Miró indicó que debían relevarse los hechos ocurridos y darles la mayor publicidad posible. El señor Castañer manifestó que en la Cámara no había hecho nunca actos políticos de ninguna clase, pero que las circunstancias le obligaban como autor de la proposición de la circular a las demás Cámaras a justificar su personalidad dentro de la política manifestando solemnemente que la proposición fue libre y espontánea sin que antes mediara consulta ni consejo de nadie. Dijo que pertenece al partido reformista, en una de cuyas juntas recientes se pronunció contra cualquier pacto con los partidos de las derechas, declarando que siempre ha sido adversario de los mauristas; manifestaciones que rogó consignaran en acta por creerse necesarias para desvirtuar la versión de haberse prestado a maniobras de este partido.

El señor Salom indicó que por su calidad de maurista necesita sincerarse de su conducta en la Cámara. Desde hace treinta años dice que ha ocupado cargos en ella y la política no ha aparecido en ninguno de los actos de la Cámara. En cierta ocasión declinó un puesto de importancia para que lo ocupara un republicano. Manifestó no haber asistido a la sesión en que se votó la proposición del señor Castañer, pero como los vocales debían sus actos al Comercio y a la opinión, se debe decir muy alto que nunca ninguno de ellos ha hecho política en esta casa y debe decirse además para que lo sepa el señor Gobernador, que en una reunión reciente ha manifestado que pensaba en malloquin y tenía el propósito de convertir con nosotros, que tenemos un concepto más elevado de nuestra misión del que lo ocupara un republicano. Manifestó no haber asistido a la sesión en que se votó la proposición del señor Castañer, pero como los vocales debían sus actos al Comercio y a la opinión, se debe decir muy alto que nunca ninguno de ellos ha hecho política en esta casa y debe decirse además para que lo sepa el señor Gobernador, que en una reunión reciente ha manifestado que pensaba en malloquin y tenía el propósito de convertir con nosotros, que tenemos un concepto más elevado de nuestra misión del que lo ocupara un republicano.

Agradeció al Presidente su conducta; opinó que de ser el telegrama falso debía el Gobernador, tan eficientemente como los otros, en prestigio de la Cámara haberlo desautorizado y entendido que por su publicidad, no contradicha, podía dar por auténtico. Indicó la necesidad de dirigirse de nuevo a las Cámaras de Comercio y a los Gobernadores de provincia haciendo historia de lo ocurrido para restituir la versión consignando la protesta de la Cámara y haciendo constar que «declinaron» en contra de la R. O. — Presidente Junta Obras Puerto de los señores de España, y más tarde, después de la renuncia que de dicho asunto en la Junta del Puerto de Barcelona, según consta en el informe que igualmente nos ha remitido.

El señor Alzamora consideró que el prestigio de la Cámara se hallaba en entredicho y que por todos los medios debía evitarse que se repitieran hechos parecidos al presente, aconsejando que por tratarse de un asunto de dignidad colectiva se diera también noticia de lo ocurrido a los señores de España, a los señores de la circunscripción y al Ilmo. señor Director General de Comercio. El señor Moray, resumiendo las manifestaciones hechas, propuso que partiendo del conocimiento de la versión, se enterase de todo lo ocurrido al señor Director General de Comercio, a las Cámaras de Comercio y de Industria de España, a los Gobernadores de provincia y a los Diputados y Senadores por Baleares, así como a la prensa y a las personalidades que han cominado el asunto y se haga constar ante ellas la protesta solemnemente de esta Cámara contra cualquier comenatario o noticia que atribuya a maniobras políticas y a sorpresas de esta índole el acto perfectamente legal de solicitar estudio y apoyo en su caso de las Cámaras de Comercio para la instancia en pública de que se modificase la R. O. de tres de Mayo último sobre procedencia del nombramiento de Presidente de la Junta de Obras del Puerto. Fué aprobada por unanimidad esta proposición. Después de lo cual se levantó la sesión.

lo que se precisa para satisfacer sus necesidades. Explicó sus divisiones, que del capital, hizo Adams Smith y abocó las diferentes formas como se hacen los capitales, como igualmente los elementos sociales, que como el lujo y la prodigalidad, lo malden dedicando vibrantes párrafos a condenar la guerra que causa la ruina de pueblos y de naciones dificultando la obra redentora del trabajo.

Pantallizó lo que son las llamadas clases trabajadoras, comprendiendo en estas no solo a las que realizan el esfuerzo muscular, sino también a las que por su inteligencia al servicio de la sociedad y contribuyen al mejoramiento de la humanidad. Eligió a los obreros españoles como mas afortunados que los de otros países, lamentando que una regular instrucción no les porga al abrigo de toda competencia.

Comentó los beneficios que reporta el trabajo, censuró los vicios a que conduce la prodigalidad, lamentó la inhumanidad entre los obreros y en términos generales condenó las huelgas, que a modo de espejismo erguían al proletariado en muchas ocasiones. Entoró un himno al amor fraternal que qu' era ver compendiado en la fiesta del 1.º de Mayo.

El orador, que fué interrumpido con aplausos durante su discurso, fué al final objeto de cariñosas y entusiastas ovaciones.

El Presidente del Fomento del Clivismo hizo la presentación del señor Barceló Mir, en términos elogiosos.

Riña entre varios individuos Dos heridos A eso de las doce de la mañana de ayer estaban en la tribuna denominada Ca'n Consey, de la Plaza de San Antonio los individuos José Mexquida Garí (s) Creus de 43 años de edad; Jaime Barceló Fogl, de 43 años; Miguel Queiguis Gener, (s) Tanyola, de 55 años de edad y Miguel Galabarré (s) manabon y después de tomar unas copas de amigos, salieron a la Plaza, empezando a bromear el Queiguis y el Galabarré.

El señor Moray, resumiendo las manifestaciones hechas, propuso que partiendo del conocimiento de la versión, se enterase de todo lo ocurrido al señor Director General de Comercio, a las Cámaras de Comercio y de Industria de España, a los Gobernadores de provincia y a los Diputados y Senadores por Baleares, así como a la prensa y a las personalidades que han cominado el asunto y se haga constar ante ellas la protesta solemnemente de esta Cámara contra cualquier comenatario o noticia que atribuya a maniobras políticas y a sorpresas de esta índole el acto perfectamente legal de solicitar estudio y apoyo en su caso de las Cámaras de Comercio para la instancia en pública de que se modificase la R. O. de tres de Mayo último sobre procedencia del nombramiento de Presidente de la Junta de Obras del Puerto. Fué aprobada por unanimidad esta proposición. Después de lo cual se levantó la sesión.

El señor Moray, resumiendo las manifestaciones hechas, propuso que partiendo del conocimiento de la versión, se enterase de todo lo ocurrido al señor Director General de Comercio, a las Cámaras de Comercio y de Industria de España, a los Gobernadores de provincia y a los Diputados y Senadores por Baleares, así como a la prensa y a las personalidades que han cominado el asunto y se haga constar ante ellas la protesta solemnemente de esta Cámara contra cualquier comenatario o noticia que atribuya a maniobras políticas y a sorpresas de esta índole el acto perfectamente legal de solicitar estudio y apoyo en su caso de las Cámaras de Comercio para la instancia en pública de que se modificase la R. O. de tres de Mayo último sobre procedencia del nombramiento de Presidente de la Junta de Obras del Puerto. Fué aprobada por unanimidad esta proposición. Después de lo cual se levantó la sesión.

los importantísimos del V Centenario Lulliano. —Ayer celebróse con inusitada solemnidad la fiesta de San Antonio de Padua en San Francisco: antes de la Misa Mayor, el Rdo. P. Cedó bendijo un primer altar a la Santa Cruz, en la Capilla del Santo Tan mariego, que aparece espléndidamente iluminada y adornada por multitud de blancos lirios, que cubrían todo el retablo: al M. I. señor don Juan Queiguis, Canónigo é hijo de ésta ciudad pronunció elocuente panegírico del Santo Milagroso. [146 15.

Para Valencia salió ayer tarde en el vapor Beller, el comandante de caballería don Mariano Jaquot, ayudante del Capitán general de aquella región señor Molins.

En el vapor Miramar llegaron ayer de Barcelona, doña Josefa Piña, don Francisco Bonifá Piña, don Francisco Mut, don Francisco Padua, don Isidro Pons y don Mateo Gamundí.

Ayer tarde salieron en el vapor Beller para Valencia, don Eduardo Sagarra, doña Dolores Lacort, don Jaime Guzmán, don Miguel Obrador y don Lucio Casas.

También se embarcó en dicho buque don Bartolomé Pomar, socio de la razón social de esta plaza L. Pomar é hijos.

Ayer llegaron de Mahón, en el vapor Isla de Menorca don Mateo Vives y don José Bolat.

Muerte repentina Ayer tarde falleció repentinamente el antiguo conserje del velódromo del «Veloz Sport Balear», don Francisco Bisquerra.

Se encontraba arreglando algunos tramos del jardín del expresado velódromo cuando quedó sin sentido.

Llamado por unos jóvenes y en vista de que no contestaba se dió aviso a su mujer y a algunos jugadores de fútbol que se encontraban en la pista quienes le auxiliaron siendo desgraciadamente inútiles los cuidados, toda vez que el infeliz anciano había dejado de existir.

Entre los socios del «Veloz Sport Balear» se ha abierto una suscripción que ha encabezado el Presidente, para socorrer a la viuda del infortunado conserje.

Descanse en paz.

El Centenario de Ramón Lull Ciclo de conferencias.—La primera. —Habla don Juan Alcover

Conforme estaba anunciada anoche a las siete y media se dió en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento la primera conferencia de vulgarización lulliana de la serie organizada por la Corporación Municipal. Fué ayer el disertante el eximio poeta don Juan Alcover.

El salón de sesiones de la Casa de la Villa estuvo ayer animadísimo, abundando entre el público el elemento femenino. Allí vimos también a notables figuras de la intelectualidad mallorquina y numerosas personas de la distinguida sociedad palmesana.

Al penetrar en el salón el ilustre conferenciante, acompañado del Alcalde y varios concejales, fué recibido con una nutrida salva de aplausos.

Uó primero de la palabra el señor Saau que dijo que no iba a hacer la presentación del conferenciante, pues ello sería irrisorio en Mallorca, sino que lo primero que iba a hacer era dar las gracias al señor Alcover por haber aceptado benévolutamente la invitación del Ayuntamiento.

La Corporación Municipal, prosiguió, quiso hacer unos festejos para conmemorar el VI Centenario de la muerte del Beato Ramón Lull, pero no quiso hacer unos festejos meramente recreativos sino algo que quedara marcado en el ambiente de esta isla y en su historia educativa y que enlazara a la actual generación lo que fué Ramón Lull, al cual describió con frases elocuentes.

Empieza hoy, añadió, la serie de conferencias de vulgarización lulliana que ya se puede pronosticar un cumplido éxito, dadas quienes son las personalidades que tienen a su cargo las conferencias, pues para esta labor se han juntado los entendimientos más proclives, los vientos más elocuentes, las musas más inspiradas.

Terminó dando las gracias al señor Alcover, que hizo extensivas a los demás conferenciante y al público que llenaba el salón, en especial a las señoras que con su presencia realizaban el acto.

El Alcalde fué apañado al terminar su discurso. En medio de una clamorosa ovación se levantó a hablar el señor Alcover. Estaba en un discurso de ayer, como siempre, colosal. Difícilmente, imposible es dar siquiera sea un extracto de lo que dijo el ilustre poeta. Aan cuando lográramos dar una idea de lo que constituyó el fondo de la conferencia, fatigante é esta reseña los hermosos giros, las bellas imágenes de que está matada la disertación del señor Alcover, como todas sus obras.

Empezó agradeciendo las palabras que le había dedicado el señor Saau y los aplausos del público. Siempre los necesitó, dijo, pero hoy mucho más que en otra ocasión. No vengo a hablaros de Lull, sino del lullismo y de su estado en Mallorca desde la mitad del siglo XIX; y esto voy a hacerlo de una manera sencilla, pues para tratar de la parte filosófica no conozco bastante la producción de Ramón Lull. Así es que pudiera ser mi conferencia de hoy un refugio de refugio.

Si de este centenario ha de quedar algo es necesario que lo que se haga llegue al alma del pueblo. Basta de hacer proyectos para abandonar al cabo de cuatro meses, basta de pre decir espasmo de repente y por todas partes nuestros proyectos y de pedir ayuda a los centros proyectivos y tenerlos con nosotros en casa y no invitarnos a los de fuera porque corremos el peligro de que los invitados vengan y lleven solamente bajo el brazo la parte que para ellos necesitan.

El pueblo ha oído más la leyenda que la historia y ultimamente la imagen de Ramón Lull se va ocurriendo. Hace años que para conocer a Lull era necesario buscarlo en las ediciones magantinas ó ir a buscar textos en bibliotecas y archivos extranjeros. Ahora ya no y ello lo debemos a los desvelos de la benemérita Comisión Editora de las obras completas del Doctor Lulliano. No obstante a pesar del trabajo que ello representa y de lo acreedor que es a recompensa los compromisos son pocos y los lectores son también en corto número.

Si no fuera por la ayuda oficial que se presta a dicha obra por entidades tales como la Diputación provincial, el Ayuntamiento, el Institut d'Estudis Catalans, la obra no seguiría seguramente.

Y entre tanto andamos preparando la glorificación de Ramón Lull en bronces y mármol y no nos preocupamos de acabar el monumento capital que son sus obras y preparamos la apoteosis definitiva y nos resistimos a leerlo. Esto no debe ni puede seguir así. Una de dos: ó nos ponemos en comunicación con Lull por medio de lo que se extraerá de él envid miento, not dejó escrito é dijimos para que lo leamos los extranjeros.

Mucho peor es la actitud actual de los de indiferencia a las contiendas de otros tiempos en que partidarios é impugnadores discutían sus doctrinas. Mientras Mallorca no sienta en sí misma las doctrinas de Lull, no sienta el prodigio de la vitalidad de este hijo, no hay que pensar en el monumento.

Venamos, pues, si nos preparamos para conocerlo. Porgimónos é comunicación con los doctores que han guardado encendido el fuego sacro del lullismo don Jerónimo Rosselló, don Mateo Obrador, don Marcelino Menéndez y Pelayo.

De mis recuerdos no hablo porque la renta que dió no correspondió a la que de él se esperaba. Si complete y acabado sobre Ramón Lull, este hombre era Quadrado que nos llegó a dejar tan solo tres capítulos de los diez y que no llegó a hacer el libro que tenía proyectado.

De mis recuerdos de niño filia uno que no se ha borrado nunca. Regresaba yo una noche con mi padre de vuelta del ordinario paseo cuando al volver una esquina nos saludamos con un señor de barba y bigotes blancos y lentes de oro que rancieron al ser heridos por la luz del farol. Cuando habíamos pasado mi padre me dijo: Este señor es don Jerónimo Rosselló. Me tre en gay saber. Yo pregunté que quería decir eso y entonces mi padre me enteró del restablecimiento de la poética fiesta en Castellón.

Unos años después me senté en la tertulia que presidía don Jerónimo Rosselló con un bata roja. Definí en párrafos elocuentísimos, la figura de Rosselló diciendo que llevó al cultivo de la poesía el sentimiento arqueológico y que trabajó para vivir y vivir para ser poeta y estudioso.

Hay un momento glorioso en nuestra historia: ¡jeme l conquista Mallorca para nuestra raza y de esta raza nace Ramón Lull.

En torno a este momento giró el número poético y toda la vida de Jerónimo Rosselló. Dió lectura a varios párrafos del discurso que el propio conferenciante pronunció con motivo de la declaración de Hijo Ilustre de Palma a favor del señor Rosselló.

Antes de morir Rosselló vimos continuada su obra. El heredero que en nada desmereció de él era don Mateo Obrador, poeta, filólogo, humanista y también hombre que supo como pocos rastrear la vida.

Ya en sus años de estudiante tuvo por discípulos a sus compañeros. Y cosa particular nunca respaldado en su vida el método y el orden que se notaba en sus libros y papeles y su su gabinete de trabajo.

Nació para la enseñanza y malogró su carrera tal vez a causa de su carácter y conoció como pocos el glass de Mallorca. No comprendí nunca como compensar un hombre como él amigo de galanteos y deportes sus gastos en favor del cuerpo con los estudios de incunables y legajos polvorientos. El amor grande de su edad madura fué el estudio de Ramón Lull, que lavó su alma de la liezura.

Se consagró Obrador a la investigación, recorrió para recoger y conocer los ejemplares dispersos las bibliotecas de París, Munich, Venecia, etc. y parece que Lull le transmitiera en estas andanzas algo de su alma, y trabajó hasta llegar a copiar por su mano libros completos única manera de conocer y asimilar las enseñanzas de Ramón Lull.

Los aficionados al vino a cualquier parte que vayan lo primero que encuentran es la botiga. Así también en el Socorro.

Guando estubo en Venecia se claró que se sentía asfóxico el Gran Canal y San Marcos, pero lo que llenó su alma de júbilo fué el hallazgo de un autógrafo lulliano.

Sus prodgios a las obras lullianas son notabilísimos. El último prodigio que escribió es el que está al frente

de este centenario que lo que se haga llegue al alma del pueblo. Basta de hacer proyectos para abandonar al cabo de cuatro meses, basta de pre decir espasmo de repente y por todas partes nuestros proyectos y de pedir ayuda a los centros proyectivos y tenerlos con nosotros en casa y no invitarnos a los de fuera porque corremos el peligro de que los invitados vengan y lleven solamente bajo el brazo la parte que para ellos necesitan.

El pueblo ha oído más la leyenda que la historia y ultimamente la imagen de Ramón Lull se va ocurriendo. Hace años que para conocer a Lull era necesario buscarlo en las ediciones magantinas ó ir a buscar textos en bibliotecas y archivos extranjeros. Ahora ya no y ello lo debemos a los desvelos de la benemérita Comisión Editora de las obras completas del Doctor Lulliano. No obstante a pesar del trabajo que ello representa y de lo acreedor que es a recompensa los compromisos son pocos y los lectores son también en corto número.

Si no fuera por la ayuda oficial que se presta a dicha obra por entidades tales como la Diputación provincial, el Ayuntamiento, el Institut d'Estudis Catalans, la obra no seguiría seguramente.

Y entre tanto andamos preparando la glorificación de Ramón Lull en bronces y mármol y no nos preocupamos de acabar el monumento capital que son sus obras y preparamos la apoteosis definitiva y nos resistimos a leerlo. Esto no debe ni puede seguir así. Una de dos: ó nos ponemos en comunicación con Lull por medio de lo que se extraerá de él envid miento, not dejó escrito é dijimos para que lo leamos los extranjeros.

Mucho peor es la actitud actual de los de indiferencia a las contiendas de otros tiempos en que partidarios é impugnadores discutían sus doctrinas. Mientras Mallorca no sienta en sí misma las doctrinas de Lull, no sienta el prodigio de la vitalidad de este hijo, no hay que pensar en el monumento.

Venamos, pues, si nos preparamos para conocerlo. Porgimónos é comunicación con los doctores que han guardado encendido el fuego sacro del lullismo don Jerónimo Rosselló, don Mateo Obrador, don Marcelino Menéndez y Pelayo.

De mis recuerdos no hablo porque la renta que dió no correspondió a la que de él se esperaba. Si complete y acabado sobre Ramón Lull, este hombre era Quadrado que nos llegó a dejar tan solo tres capítulos de los diez y que no llegó a hacer el libro que tenía proyectado.

De mis recuerdos de niño filia uno que no se ha borrado nunca. Regresaba yo una noche con mi padre de vuelta del ordinario paseo cuando al volver una esquina nos saludamos con un señor de barba y bigotes blancos y lentes de oro que rancieron al ser heridos por la luz del farol. Cuando habíamos pasado mi padre me dijo: Este señor es don Jerónimo Rosselló. Me tre en gay saber. Yo pregunté que quería decir eso y entonces mi padre me enteró del restablecimiento de la poética fiesta en Castellón.

Unos años después me senté en la tertulia que presidía don Jerónimo Rosselló con un bata roja. Definí en párrafos elocuentísimos, la figura de Rosselló diciendo que llevó al cultivo de la poesía el sentimiento arqueológico y que trabajó para vivir y vivir para ser poeta y estudioso.

Hay un momento glorioso en nuestra historia: ¡jeme l conquista Mallorca para nuestra raza y de esta raza nace Ramón Lull.

JAIME MUNAR POU Médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído CIRUGIA GENERAL Nota de sobresaliente en todas las asignaturas de la carrera y en el grado de Licenciatura, ex-preparador anatómico pensionado por oposición, ex-médico interno de los dispensarios y clínicas de Oto rino laringología y cirugía general de los Hospitales clínico y de la Santa Cruz de Barcelona. Ex-médico ayudante del Dr. Botay Horas de consulta de 10 a 1. Calle de las Miñonas, 11, principal

CRISTALES COMBINADOS Y DEMAS CLASES MAQUINARIA ESPECIAL PARA MONTARLOS GEMELOS PRISMATICOS Isidoro Lassalle Hijo 25, Calle Brossa No equivocarse esta casa No comprar sin pedir prueba

Dr. José Juan Sansó Especialista en enfermedades de la matriz, niños y partos Ex interno y médico-ayudante del Dr. Bonksh, de la Maternidad de Madrid, durante cuatro años Rabi, 1, Esquina Sindicato, de 10 a 12. En la Clínica San Agustín 1, de 2 a 4.—Teléfono 11 AVISO.—Consulta económica los Martes y Viernes de 5 a 7, en Rebl

A los suscriptores de «La Almudaina» Verdadera ventaja A todo suscriptor al periódico LA ALMUDAINA se le sirve mediante el fino precio de DOS REALES mensuales una entrega semanal que contiene la revista El Hogar y Moda de gran utilidad para las familias pues contiene las últimas creaciones de la moda con numerosos fotografías, escenas de texto y dibujos para bordados. Un pliego de 8 páginas del Diccionario Enciclopédico magníficamente editado con láminas en colores. Un pliego de 8 páginas de la Historia de España con grabados en texto y láminas en colores. Un pliego de 8 páginas de una magnífica novela, actualmente publicada de fama mundial Quo Vadis.

Mapa de Mallorca Levantado por el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército No obstante la escala de 1: 100 000 tiene verdadero lujo de detalles porque es reducción de los trabajos que se hicieron en la de 1: 50 000. El relieve de terreno está perfectamente marcado con curvas de nivel y anotados millares de caseríos, todos los caminos, carreteras y vías férreas, incluso las de ferrocarril, experimentando continuamente un progreso que se ve en el mapa que garantiza la competencia de los señores Jefes de Estado Mayor que lo levantaron del Depósito de la Guerra que lo ha publicado. En venta: Antigua Casa Lassalle, S. Nicolás, 31

del Libro de la Contemplación y para Obrador fué motivo de júbilo la aparición de aquel libro y lo fué de duelo para sus compañeros no anunciar su muerte en el libro que salió luego a la luz. Recordó yo aun sus últimos momentos. Habiera querido Obrador vivir diez años más para dar cima a la obra lulliana. Dos cosas sentía en aquel trance nuestro llorado compañero: Una dejar a sus hijos en la orfandad y la otra dejar sola empezada la edición de las obras completas de Ramón Lull florida. Este fué Obrador venido de niño de Felanitx y que así se encontró bien avenida é incapaz de protestar contra todo lo que encontró.

La falta de tiempo y espacio nos obliga a dejar para mañana el final de la interesantísima conferencia del señor Alcover.

Boletín meteorológico Día 16 a las 10 de la mañana. Barómetro, 768.0 mm. Termómetro, (a las 9 de la mañana), 25.0. Máxima al sol, 29.0. Mínima a la sombra, 20.0. Húmedad, 65.0. Dirección de los vientos, 0.0. Fuerza máxima del viento, 0.0. Evaporación en 24 horas, 1.0. Humedad relativa, 77.0. Anomalia del barómetro en 24 horas, 1.0. Descaño del día, en 24 horas, 0.0. Velocidad del vapor, 16.0. Humedad barométrica, 0.0. Variación en 4 horas, 0.0.

COLEGIO CASTELLANO Director: Jerónimo Castañer Lull ALMUDAINA, 16 Clases de repaso, durante este verano de todas las asignaturas de los estudios de Bachiller, para los exámenes del próximo Septiembre.

OJO PARA ABANICOS NOVEDAD PERFUMERIA INGLESA CADENA 6

CHOCOLATES elaborados solamente con clases extras de cacao, azúcar, canela é vainilla. Vda. de Mateo Vidal Sindicato, 79, Palma

DOCTOR AYUSE Médico militar, especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 4. Constitución, 72, 2.º (Borne)

Doctor Lóblisch Médico especialista en enfermedades de la piel. Anteo ayudante, médico interno (durante 3 años) del pabellón para enfermos de la piel del Instituto médico del Instituto médico de la Real Universidad Munich (Alemania). Calle San Jaime, 7 Consulta de 8 a 11, de 3 a 5 y de 7 a 10

OBRAS NUEVAS En la librería de Amengual y Muntaner se han recibido las siguientes: Hermanos Quintero.—Dios déra Luis Martínez Kleiser.—De honores entres, prólogo de D. Francisco Rodríguez Marín. Azorín.—La Rota de D. Quijote R. Lopez de Jaur.—Luz de la vida. Jorge Sorel.—Reflexiones a bre la Violencia. Máximo Gorkh.—La Madre, 2 tomos

Compañía de los Ferro-carriles de Mallo ca A partir del día 22 del actual hasta el día 22 de Septiembre de 1915, queda abierto el pago del quinto dividendo pasivo de las Obligaciones del Ferro-carril estratégico de Palma a Santanyí, equivalente al 15 % de su valor nominal ó sea la cantidad de ochenta pesetas por cada Obligación.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Un vapor y una goleta víctimas de los submarinos.-Siguen los incendios misteriosos en Inglaterra.-La nota yanki ha causado decepción en Inglaterra.-El crucero inglés "Patrol", perdido?-En Grecia triunfan en las elecciones los partidarios de Venizelos.-En los Dardanelos han muerto bastantes españoles.-El Embajador de España en Austria es detenido en Berlín por confundirle con un espía

Telegramas de Madrid

Madrid 15 a las 5
Comunicado alemán
Berlin.—Un comunicado alemán dice que entre Lievin y Arrás fracasó el ataque francés. Rechazamos el avance nocturno contra las posiciones de Loreto y los débiles ataques en las inmediaciones del Iser y los poco importantes ataques de infantería a Hebuterne.

En Siemavva en un frente de 70 kilómetros tomamos una línea rusa y 16 prisioneros.
Los venizelistas obtendrán mayoría
Atenas. Los amigos de Venizelos esperan alcanzar 215 puestos de los 315 de lo que se compone la Cámara griega.

Comunicado francés
París.—Un comunicado oficial de la noche dice que en el sector norte de Arras rechazamos varios ataques contra las trincheras y a la carretera de Aix Voulette a Souchez.

Consolidamos las posiciones conquistadas al este de Loreto ganando a la derecha unos 150 metros avanzando hacia el Loberin to.

La lucha de artillería continúa al suroeste de Hebuterne.
Detuvimos un ataque dirigido de la carretera de Seure a Mailhot, fracasando el enemigo.

Ha seguido el bombardeo de la Granja de Quieneviers y el avance ligero en ramales y zapas causando al enemigo grandes pérdidas.

La lucha de artillería ha sido muy viva durante todo el día en Lorena.
Avanzamos en la región de Emevermen y bosque de Parroy, en donde los progresos siguen sin interrupción.

Bombardeo del puerto de Thennep
Atenas.—Dos destroyers franceses han bombardeado el puerto de Thennep, en la costa de Asia Menor, frente a Chio, que servía de base a las operaciones de los submarinos alemanes.

Médicos alemanes en el Ejército turco
Zurich.—Los médicos italianos llegados a Constantinopla dicen que en el Ejército turco hay 1900 médicos alemanes, mientras que los heridos concentrados en Constantinopla ascienden a 70 mil.

Cambio de jefe de la escuadra francesa de los Dardanelos
Zurich.—El Vicealmirante Risol ha sido nombrado Comandante de la escuadra francesa que opera en los Dardanelos en sustitución del Contralmirante Guesprett.

Austria llama a los hombres de 42 a 50 años
Zurich.—El Gobierno austriaco ha publicado un decreto llamando a filas a todos los hombres de 42 a 50 años.

Italia medidora de la paz para Turquía?
París.—Dícese que el gobierno turco quisiera obtener la intervención de Italia como mediador entre Turquía y las naciones de la entente para concertar la paz.

Hacienda turca.-Defensa del Bósforo
Bucarest.—Se halla muy comprometida la situación financiera de Turquía.

Han cesado los trabajos de defensa de Constantinopla y transportadas las baterías móviles a los Dardanelos.
Continúan activamente los trabajos de defensa del Bósforo.

Reina gran inquietud entre los cristianos.
Palabra de honor no cumplida.
Según dicen los periódicos americanos a pesar de la palabra de honor de un oficial y un marinero de la tripulación del vapor "Prinz Bittel Friedric" se han escapado de los Estados Unidos donde estaban internados.

La goleta francesa "Diamant", fué también torpedeada.
Madrid 15 a las 20

Comunicado francés
París.—Un comunicado oficial de las tres de la tarde dice que nada importante hay que añadir al comunicado de anoche salvó un ataque del enemigo dirigido contra las trincheras que tomamos el 6 en Quieneviers, siendo rechazado.

Un cañón de gran alcance ha arrojado dos proyectiles sobre Compiègne sin causar daños ni destrucciones.
Comunicado italiano

Roma.—Un comunicado oficial dice que no ha sufrido modificación en las últimas 24 horas el frente de las fronteras de Trentino y del Tirolo.

En Cadore rechazamos ataques nocturnos de los enemigos contra las posiciones de Montepiano y Carnis.

Continuamos con éxito el bombardeo de Balbogete volando la parte inferior del fuerte de Heucel.

Nuestra artillería atacó Sona Montenegro y el campamento enemigo yendo las fuerzas en dirección a Piero.

Las pérdidas del enemigo son considerables.
La mayor parte de los austriacos apresados proceden de las unidades que han combatido contra Serbia.

El enemigo intentó incendiar el bosque de Monfalcone, pero lo impidió nuestra infantería rechazando a los austriacos.

Alemanes en el Tirolo
Basilea.—Se asegura que siete divisiones alemanas se dirigen a las regiones tirolesas para combatir a los italianos e impedir el avance.

Previo consulta de Wilson
Dicen de Nueva York que el presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson consultó a todas las repúblicas americanas antes de enviar a Alemania la última nota.

Las tropas anglo-francesas se apoderan de Garda
Londres.—Una parte oficial del regimiento de operaciones en Cambrón dice que el día 11 las tropas franco-inglesas obligaron a capitular sin condiciones a la ciudad de Garda.

Madrid 15 a las 24
El embajador de España en Austria detenido en Berlín

De periódico "Patria" que se asegura que don Almirante San Martín, nombrado recientemente embajador de España en Austria, al dirigirse a Viena fué detenido en Berlín por creerle los alemanes un espía.

El Gobierno no ha tenido noticia oficial del suceso.
Sevilla director del extranjero via
Barcelona

Barcelona 15 a las 23
Siguen los incendios en Londres
Londres.—Siguen los incendios misteriosos en Inglaterra.
Un gran incendio destruyó los depósitos de aceite del "Grath Western Railway" emplazados en los Docks.
En Manchester otro incendio destruyó otra fábrica.
En Poole otro incendio que ha durado 14 horas ha destruido un almacén de algodónes.
Las pérdidas son importantes.
Partidas de bandidos en Italia
Roma.—En algunos puntos del Norte de Italia se señalan partidas de bandidos cuya organización se atribuye a los agentes austriacos.
La invasión de Besarabia.—Impresión en Rumania
Bucarest.—La invasión de Besarabia por el ejército austriaco ha causado gran impresión en las esferas nacionalistas.
Sabidas son las aspiraciones rumanas referentes a la posesión de Besarabia.
Muchos creen que el acuerdo con Austria podrá en la actualidad satisfacer dicha aspiración.

La prensa inglesa y la nota yankee
Londres.—La prensa inglesa no oculta su decepción por la nota yankee dirigida a Alemania.

Dice que su tono conciliador parece indicar que solo trata de obtener de Alemania algunas ventajas sin adoptar las resoluciones energéticas que se adoptaron.
El "Daily News" cree que Mr. Wilson trata de ponerse de acuerdo con Alemania en perjuicio de Inglaterra.

Otros diarios le acusan de haberse dejado imponer por los financieros yankees, enemigos de las tentativas bélicas.
Ricciotti Garibaldi se alista
Roma.—N permitiendo el gobierno la formación de cuerpos de voluntarios, Ricciotti Garibaldi se ha alistado como soldado de infantería.

Construcción de submarinos
Se afirma que han llegado a Pola muchos obreros alemanes de los arsenales destinados a la construcción y montaje de submarinos para operar en el Adriático.

El "Daily Mail" combate el Gobierno
Londres.—El "Daily Mail" sigue su campaña contra el Gobierno por desatender las necesidades del ejército lo cual cuesta dos mil bajas diarias.

Dice que no tiene medios adecuados para oponer a los ataques alemanes.
Restos de un crucero inglés
Amsterdam.—En las costas de Holanda cerca de Willemand han sido hallados salvavidas y otros objetos que pertenecieron al crucero inglés "Patrol", de tres mil toneladas, que llevaba 270 tripulantes y de cuya pérdida corrieron rumores días pasados.

El ejército belga quebrantado
Zurich.—Según la "Gaceta de Zurich" el ejército belga se halla tan quebrantado que a pesar de las negativas del general Joffre, sus jefes han ordenado que se repliegue para descansar unos días.
Han sido sustituidos por senegaleses.

Los rusos perseguidos
Amsterdam.—Un telegrama alemán dice que el ejército de Maxkandensia el día 3 causó una grave derrota a los rusos en un sector de 60 kilómetros, situado al Este del río Sam Hioles.
Les cogieron más de 15 mil prisioneros, 19 cañones, 23 ametralladoras y muchos carros.
Continúa la persecución que permite recoger más botín.

Las elecciones en Grecia.—Triunfan los partidarios de Venizelos
Atenas.—El resultado de las elecciones ha sido el siguiente: El partido del Gobierno 109 votos; el de Venizelos 193; y de varios partidos 53.
La Cámara ha sido convocada para el día 20 de Julio.

COTIZACIONES
Madrid 15 a las 16:30
Interior contado 71 00
Interior fin de mes 71 25
Amortizable 5 p. 90 50
Amortizable nuevo 83 00
Banco de España 455 00
Compañía Tabacalera 00 00
Francia 98 25
Libras 25 27
Exterior 00 00

MANIFESTACIONES DE SANCHEZ GUERRA
Madrid 15 a las 20
Bergamín le da cuenta de su viaje.—Se tiene carbón.—Tormentas y días

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra nos ha dicho que le ha visitado el señor Bergamín dándole cuenta de su viaje a Valencia.
Añadió que habían celebrado una conferencia el general Milans de Bosch y el Director de comunicaciones señor Ortuño.

Agregó que el conflicto del carbón se ha solucionado, pues se tienen cargamentos de los Estados Unidos.
El Gobernador de Alicante dice que en los pueblos de Llanos y Fuensanta se han desencadenado

tormentas que causaron daños de gran consideración.
En Zamora y Toro también se han desarrollado tormentas causando daños.

POLITICA
Madrid 15 a las 16:30
El periódico "La Mañana" y la política.—Combinación de alto personal
El periódico "La Mañana" recitifica en algunos puntos el calendario político que hizo ayer y dice que la jubilación del señor A de Coa hará que pise a presidente del Tribunal Supremo el señor Ugarte.

Se nombrará al señor Conde de Esteban Collantes presidente del Tribunal de Cuentas.
Dimisión del marqués de Figueras el puesto en el Consejo de Estado reemplazándole el señor Marqués de Lema.

Se nombrará al señor Sánchez Toca para la presidencia del Senado.
Será Alcalde de Madrid don Abilio Calderón.

El actual Gobernador de Barcelona señor Andrade será nombrado ministro de Fomento; el señor Cavestany, ministro de Instrucción Pública; el señor Morales Vizconde de Ez, ministro de Estado y el señor Prado Palacios para un cargo diplomático de gran importancia.

Lerroux visita a Dato
El jefe de los radicales señor Lerroux visitó al señor Dato.
Cuando llegaban los periodistas salía el señor Lerroux y les dijo: El señor Dato dirá si conviene el objeto de mi visita.

MANIFESTACIONES DE DATO
Madrid 15 a las 16:30
Homenaje a Alonso Martínez.—La Audiencia no se instalará en la Biblioteca Nacional

El Presidente señor Dato nos dijo a los periodistas que el señor Lerroux habíale pedido varios indultos de Barcelona.
Añadió que despachó con el Rey.
Mañana despachará temprano porque los rayes marchan en automovil a la Granja.

El jueves vendrá el Rey para presidir el Consejo.
En Marruecos no ocurre novedad.
El jueves se firmará un decreto estableciendo la intervención civil en el Ministerio de la Guerra.

No hablé ayer de mi visita al Conde de Romanones por carecer de importancia.
Fui a verle para hablar del homenaje que se tributará en Burgos al señor Alonso Martínez al cual el Gobierno quiere asociarse.

El acto será solemne y si puedo asistir. De no poder, irá el ministro de Gracia y Justicia.
El ministro de Colombia después de presentar las credenciales al Rey me ha hecho la acostumbrada visita de cortesía.
Yo le he devuelto la visita.

Me ha visitado el señor Azcárate y el señor Ramón y Cajal a exponerme los perjuicios que para el centro de ampliación de estudios representaría instalar la Audiencia en la Biblioteca Nacional, en los locales que ocupa dicho centro.
Se buscará otro local para Audiencia.

El señor Sánchez Guerra me ha dicho que en Béjar se ha celebrado un mitin societario, habiendo dos oradores madrileños.
Terminado el acto los concurrentes intentaron atacar contra el director del periódico "El Bazar" sin consecuencias. Se restableció el orden.

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 14 a las 24
Auto de prisión y procesamiento
El señor Juez que entiende en la causa por estafas a los Maestros, ha dictado auto de prisión y procesamiento contra el señor Novos, jefe de Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento.

Las operaciones para el empréstito de 750 millones
Hoy han comenzado en el Banco de España las operaciones para el empréstito de 750 millones de pesetas.

En Madrid y provincias se han presentado muchas solicitudes de inscripción eligiendo la mayoría las obligaciones amortizables a los cinco años con el 4 75 por 100 de interés y los menos las obligaciones amortizables a los dos años con el 4 50 de interés.
El día 21 del presente mes a las cinco de la tarde se cerrarán definitivamente las ventanillas para recibir demandas de imposiciones.

Para el Centenario de Cervantes
La Junta Central del Centenario de Cervantes ha acordado publicar una edición popular del "Quijote" ilustrada por Ricardo Marín con notas de Rodríguez Marín.

Además ha acordado la publicación de un librito para niños que contenga los principales pasajes del "Quijote" precedido de la vida de Cervantes, y una edición de lujo de la crítica del "Quijote" comentada por Rodríguez Marín.

Petición de una pena de muerte
Ferrol.—Hay se celebra el Consejo de Guerra para fallar la causa seguida contra los fogoneros de la Armada José Loza y Manuel Bézar por haberse negado estando en tierra a regresar a bordo al ser requeridos por el contramaestre, hiriendo al José al contramaestre.

El fiscal pide para José Lara la pena de muerte.
Dirigiendo al procesado el capitán de infantería de Marina don Bernardo Casares, y preside el Consejo el capitán de navío don Pedro Mereader.

Españoles distinguidos
Roma.—Por unánime acuerdo de la Junta general de la Academia de San Lucas ha sido sancionado el nombramiento de académicos de honor hecho a favor de don Alvaro de Figueroa, director de la Academia de San Fernando de Madrid y de don Juan Dorda presidente de la Academia de San Carlos de Valencia. Los cuadros de la marquesa de Squilache

Hoy se han expuesto al público los cuadros que decoran los salones de la casa de la marquesa de Squilache entre los cuales figuran un autorretrato de Goya tasado en 15 000 pesetas; el cuadro "Fiesta Campestre de Pelimer" tasado en 10 000 pesetas; un busto de niño en 4 000 pesetas y un boceto de uno de los techos del monasterio del Escorial en 1 000 pesetas.

Además hay cuadros de los pintores españoles Victoriano Becker, Willegans, Alcasar, Tejadador y otros.
Madrid 15 a las 5

Banquete en honor de la Comisión del monumento a los héroes de Caney
Añoche en el Restaurant de Lardy tuvo lugar un banquete en honor de la Comisión que ha intervenido en la erección del monumento a los héroes de Caney

El acto estuvo presidido por el Ministro de Marina señor Arias de Miranda.
Pronunciaron brindis, el Ministro, los señores Icañán y Bances, el Comandante Vara, hijo del General Vara de Rey, quien pronunció frases emocionantes.

El Marqués de Estela dió vivas al Regimiento de la Constitución.
Al banquete han asistido el Ministro de Cuba, personalidades de la Unión Ibero Americana, muchos Generales, Jefes y Oficiales.

La nota predominante en la fiesta ha sido la fraternidad entre Cuba y España.
Gro para el Banco del Río de la Plata
Telegrafían de Vigo que el vapor holandés "Iabandia" ha traído de Inglaterra 50 mil libras esterlinas para el Banco español del Río de la Plata.

Desprendimiento de una piedra.—Un obrero muerto y otros heridos
Comunican de Vigo que en el pueblo de San Miguel de Olla 20 obreros estaban extrayendo piedras, desprendiéndose una de ellas que mató a un obrero e hirió a otros dos.

Ferros tormenta.—Dos niños arrastrados por el río
Telegrafían de Orce que durante cinco horas se desarrolló una terrible tormenta.
Las aguas arrasaron la huerta, desbordándose el río.
Dos niños que se refugiaron bajo un puente fueron arrastrados por la corriente pereciendo ahogados.

El hijo de un niño encontrado naturalmente enterado en la arena de la orilla la madre de los niños.
Madrid 15 a las 16:30
Disposición de la "Gaceta"

La Gaceta publica lo siguiente: Disponiendo que la Junta Provincial de protección a la Infancia reprima urgentemente la mendicidad pública infantil.
Disponiendo que los ganados de las especies bovinas, caprina y porcina, procedentes de Holanda queden sometidos a su importación en España a 5 días de observación.

Nombrando el tribunal de oposiciones para ingreso en el cuerpo de inspectores de sanidad pecuaria, presidido por don Dalmacio García Lara.
Convocando a oposiciones para proveer 100 plazas de aspirantes a la Jurisprudencia y Ministerio Fiscal.

Concediendo a los casantes de positos quince días de prórroga para la rectificación de errores ó para que subsanen las omisiones de la documentación que tienen presentadas, solicitando la inclusión en el escalafón.
Recepción en Palacio del ministro de Colombia

En Palacio se ha verificado la recepción del nuevo ministro de Colombia doctor Camacho, con el ceremonial acostumbrado.
Le acompañaba el introductor de Embajadores.
El Rey vestía el uniforme de almirante.

El recibimiento en la Cámara hallándose presentes el general Aznar y los marqueses de Viana y de Lema, el ayudante señor Francés, el señor Conde de Grove y el oficial de alabarderos señor Morrelló.
Terminada la ceremonia el nuevo diplomático pronuncio breves palabras haciendo votos por la prosperidad de España, deseando que se estrechen las relaciones entre ambos países.

El Rey conversó unos momentos pasando luego el ministro a cumplimentar a las reinas.
Grave topetazo con un ascensor
Esta mañana subía por un ascensor un criado de una casa inmediata a la Glorieta de Atocha, recibiendo un golpe tremendo en la cabeza, que le dejó casi moribundo.

Madrid 15 a las 20
Festival en honor de pintores y escultores.—Asisten los Reyes y prinos reales
En la Exposición de Bellas Artes se ha celebrado un festival en honor de pintores y escultores.

A las cinco y media comienza a llegar los Reyes, la Reina María Cristina con el Príncipe Pio de Saboya, la Infanta Isabel con la señorita Bertrán de Lis, los Infantes Carlos y Luis, el Marqués de Viana, la Duquesa de San Carlos, la Princesa Salm Salm y los Infantes Alfonso y Beatriz.
En el jardín se hallaban distribuidas mesitas para tomar té y puestos de postales y objetos de arte para la venta.

Detrás de dichos puestos se hallaban señoritas de la aristocracia para vender los objetos.
Las bandas Municipal y militar amenizaron el acto.
La familia real recorrió la instalación en donde están los cuadros que han regalado los artistas Ribera, Francés, Bilbao, Mezquita, Cubells y otros.
Dichos cuadros se rifaran.
Entre los concurrentes figura ban personas distinguidísimas.
Comisión que da cuenta de los daños causados en Teudilla

Una numerosa Comisión de Teudilla (Guadalajara) presidida por el diputado señor Brocas, ha visitado al ministro de Fomento dándole cuenta de los enormes perjuicios que han ocasionado las tormentas, pues han quedado en estado ruinoso 43 caseríos.
Los ingenieros militares de Guadalajara han enviado otras

tantas tiendas de campaña para guarecerse el vecindario.
El señor Ugarte ha creído lo que vayan un ingeniero a inspeccionar los desperfectos y estudiar la manera de salvar el barranco que cruza el pueblo que ha sido causa de la inundación.

Caida grave de un automóvil
Esta madrugada ha ingresado en la casa de socorro un huésped de un hotel de la calle del Arsenal que iba en un automóvil por la cuesta de las Perdices y se cayó resultando gravemente herido.
Atropellos de tranvías.—Niños y hombre heridos

En la carretera de Toledo un tranvía atropeló a un niño fracturándole una pierna.
Su estado es gravísimo.
En la calle de Alberto Aguilera otro tranvía atropeló a un hombre fracturándole la sexta y séptima costillas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
Madrid 15 a las 5
Expulsión de extranjeros de México
Telegrafían de México que el general Carranza ha ordenado la expulsión de numerosos extranjeros.

Magalhães Lima a una casa de salud
Lisboa.—Magalhães Lima ha sufrido un ataque, habiendo ingresado en una casa de salud.
CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 15 a las 22
Incendio en un buque inglés
Esta mañana se ha declarado un incendio en la bodega del vapor inglés "Guensland" que iba cargado de yute.

Ha acudido el barco bomba del puerto y varias otras bombas.
El calor excesivo dificultaba los trabajos de extinción que han durado 5 horas quedando anegada la bodega.
La Compañía canadiense reanuda unos trabajos

La compañía canadiense al principio de la Guerra suspendió los grandes trabajos que realizaba en la provincia de Lérida.
Ahora anuncia que los reanuda y necesita 3 mil obreros, siendo preferible que tengan un oficio.
Sóbito austriaco que promueve un escándalo

En la ramba de Santa Mónica ha sido detenido un súbdito austriaco que sobre negarse a pagar un coche que había utilizado, ha promovido un escándalo monumental, agrediendo a varios transeúntes.
Españoles muertos en los Dardanelos
Un diario local dice que en los Dardanelos han sido muertos bastantes españoles que trabajaban en Argelia y fueron alistados en los filas francesas a pesar de sus protestas.

Exconcejal que ingresa en el partido liberal
El exconcejal radical señor Lluch ha ingresado en el partido liberal.
Fallecimiento del canónigo señor Bové
Ha fallecido el canónigo mojonero de la Seo de Urgel, don Salvador Bové, notable jurista.

Cuchilladas a bordo de un buque
Esta tarde a bordo del vapor inglés "Mimic" han cuestionado por rencillas antiguas un mozo de a bordo francés y un camarero irlandés.
Este ha recibido una cuchillada en el pecho de pronóstico reservado.
Ha sido conducido al hospital.
La policía ha detenido al agresor.

Sóbito italiano robado
En el trayecto de Barcelona a Mauresa a un súbdito italiano que viajaba en tren le ha sido robado un cheque de 5 222 pesetas.
BUXARRO

Espectáculos
Teatro Lirico
Compañía de zarzuela de Peco Vidal. Función para hoy a las diez.—La Reina Mora.
A las nueve.—Las Musas latinas y San Juan de Luz.
Teatro La Protectora
Función de día.



GRANDES ALMACENES

San José

Recibidas las más altas Novedades

Sastrería, Camisería, Mercería, Confecciones, Sedería, Pañería, Lencería, Driles

Trajes confeccionados.
Id. **dril** á 8 ptas.
Cubre polvos á 5 ptas.
Batas en todos tamaños y clases.
Refajos seda, raso chino y percal, desde 1 pta.
Blusitas confeccionadas en sed^a, crespón y batista, desde 3 ptas.
Echarpes seda y gasa en todos colores, rica colección.
Banovas inmenso surtido en seda, rano y algodón desde 3 ptas
Cortinajes muselina y tul y rica colección de bisbis.
Camisas para Señora confeccionadas, gran surtido.

Trajes para Caballero, gran surtido.
Driles país á precios de fábrica.
Sábanas hilo y algodón en todos tamaños y clases.
Lienzos en todos anchos.
Paños cocina hilo y algodón desde 3 ptas. docena.
Mantiles y servilletas gran surtido.
Pañuelos bolsillo en todas clases y precios.
Cortinas hilo con fleco y tela para su confección.
Corsés en todas clases y tamaños y telas para su confección todos colores.

Sedas libertys y esponjas en lunares, cuadros y estampados.
Cortes vestido gran fantasía, rica colección en cortes bordados.
Lanas para traje Señora á cuadritos, última novedad.
Artículos para luto.
Batistas seda á 2 reales cana.
Pañuelos 7/4 y 9/4 gran surtido.
Mercería adornos, hilos, algodones para bordar, botones de las mejores fábricas.
Listas mallorquinas y cutis grandes surtidos.
Batistas estampadas, rica colección.

Artículos para viaje.
Mundos y maletas, portamantas en todos tamaños y precios.
Hules para mese variados dibujos.
Camisas para Caballero, esmerada confección de 2'50 ptas.
Sombreros paja, piqué y para explorador.
Camisetas medias y calcetines, variada colección.
Cortinas bambú.
Sombrillas y bastones gran surtido.
Abanicos inmensa colección en todas clases y precios.
Alfombras para baño.
Retazos lana, seda, lienzo y algodón á mitad de precio.

TODO CON GRAN BARATURA
VENTAS AL CONTADO **PRECIO FIJO** **Teléfono núm. 217**

Motores

A Gasolina, Gas, Alcohol, Petróleo, etc., para toda clase de trabajos.

PREMIADOS con PRIMEROS PREMIOS en todas las Exposiciones concurridas.

Estos motores obtuvieron el GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en el Concurso Internacional de Motores en Montpelier, consumiendo tan solo **265 GRAMOS** de gasolina por **Caballo-Hora Mecánico** según reconocimiento oficial, y fueron declarados de PRIMERA CLASE. La fuerza más económica, cómoda e independiente que se conoce. Es el motor de preferencia para accionar **TRILLADORAS** y MAQUINARIA AGRICOLA.

Gran rebaja de precios á los agricultores
Precios sin competencia

Pidanse Catálogos á VITALIS SCHLIMBACH, Ingeniero — Almacén de Maquinaria PLAZA COMERCIAL, 10 (frente Mercado Borne), BARCELONA

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1891

No fatiga el Estómago
No ennegrece los Dientes, no restringe nunca.
Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BARSANS Y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

"MADELEINE"

Producto exclusivamente vegetal compuesto con varias hierbas inofensivas

Con este preparado, sin necesidad de utensilio alguno, se obtiene en casa, con muy reducido gasto y gran facilidad, DOS BOTELLAS de un litro del más excelente y exquisito licor, tónico y estomacal, tan agradable como la Chartreuse y otros similares.

De venta en farmacias, droguerías y colmados.

Caja verde: 1'00 Pta. Caja amarilla: 0'80 Ptas.
Depósito Droguería «La Balearica», Marina, 46—Palma.

SE VENDE
en Son Español, una finca, con plaza baja y piso y casa para criado, con agua abundante. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

Para Industriales ó Comerciantes
Grandes locales propios para industrias ó comercios al por mayor, se alquilan en totalidad ó en porciones en la plaza del Olivar.
Para informes San Miguel, 31, principal.

Foto ó Valle
Extracción radical sin que vuelva á reaparecer.—Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó granizado, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.
Pelaire, 102, 1.º, Palma

PIANO
cruzado, de nogal, 3 pedales, se vende. Razón Poderós, 10.

Fábrica de pianos
BARCELONA, Amalia, 18
Casa fundada en 1870
Ventas al contado y á plazos desde 5 duros mes.
10 años de garantía.
Pianos combinados autopianistas.
SUBLIME marca VIDAL—BARCELONA
Son los pianos que prefieren los mejores concertistas

LINEA PINILLOS
Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Puerto de Barcelona, el día 20 de Junio, el vapor
VALBANERA
Viajes directos de este puerto para los de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto directamente el día 17 de Julio, el vapor

CONDE WIFREDO
Admite carga y pasaje para dichos puertos
NOTA.—Se aplica á los señores viajeros se sirven pasar salvo de la carga que tengan que embarcar para reanudar, en la cabida necesaria.

LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN PUERTO PARA
MONTVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 17 de Julio, el vapor

PRINCIPE DE ASTURIAS
Admite carga y pasaje para dichos puertos.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con capacious cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de primera.—El pasaje de tercera se á la vez en amplios departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Telégrafo inalámbrico.
Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plaza, Pla y C.º en C.º San Miguel, 20, Palma.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO**.
Venta: Farmacia Bertran, Plaza Junqueras, 2, Barcelona
En Palma: Centro Farmacéutico.

Motores marinos adaptables "EVINRUDE"

El mayor placer del aficionado al mar lo proporciona el motor «Evinrude», pues en un momento transforma un bote cualquiera en un perfecto auto-bote.

El motor adaptable «Evinrude», es el original y más perfecto de todos sus similares; es reversible, bastando dar media vuelta al volante para ponerlo en marcha.

Los motores «Evinrude», son del tipo á dos tiempos, llevan magneto alta tensión y su marcha es regulable.

La lubricación se hace automáticamente, mezclando un 5 p.º de aceite con la gasolina.

Se construyen de 1 y medio, 2 y 3 y medio HP.
Representantes:
Rintort y Mora, Sindicato, 184-186, Palma

Motores Marinos

Wolverine motor works Inc
Bridgeport Con U. S. A.

No comprad ninguna clase de motor marino sin ver y darse cuenta del 22 HP. Wolverine que se coloca en un laud al lado de la Pescadería al Mollet.

El agente de esta marca siendo el montador se ofrece con mucho gusto á facilitar todos los datos é informes que le pidan.

Hay que verlo para reconocer la SENCILLEZ, SO LIDEZ y ECONOMIA son las tres palabras para alabar los motores marinos de tres cilindros, cuatro tiempos Wolverine.

Informes y presupuestos
VALSECA, 26-PALMA
Reparación de NEUMÁTICOS y CÁMARAS
COLOCACION DE CROISSANTS
ENRIQUE CODINA
Artículos de Goma, Amianto y Ebonita
Unión, 8, (entre el Mercado y Borne)
CASA CENTRAL EN BARCELONA

Thé y Elixir J. Pujol

PURGANTE y DESINFECTANTE
Cura gástricas, tífus, sarampión, etc. Es un remedio eficaz para combatir empachos, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el baeo á las criaturas.

De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.
Representante en Palma, Juan Gelbert, calle Siete Esquinas, 13 y 15.

Motores marinos

de todas clases, á gasolina y petróleo, para botes de recreo y de pesca. De todas fuerzas y precios, desde 425 pesetas. Pueden verse.
Informes calle de la Riera, 20 y La Palma, 3 bis, Palma de Mallorca.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las **picadas**, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despierte mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tonificar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PRECIO	INFORMES	OBSERVACIONES
Oliver	95	1.º	Angel 15, principal	Mucha capacidad y sol
San Juli (La Villosa)	111	y aldea	Breusa, 12	También se vende. Capacidad.
San Roque	211	hijos	Oleas 161 1.º	Baños suficientes agua
Carrera Andraitx	K.M.º	Casa y tierra	F. Rosario, 10.	Capacidad, y dormitorios.
Juanes Colom	32	hijos	Juanes Colom 33	Capacidad convencional
Plá de na Tota preña de C.º de Duche.	434	2.º	Armengol, 1, 2.º, 3.º	Cuadrada alquilada al lado de Ca. real Catalana de Vanezora
Concepción	139	1.º tierra	Concepción 112	Casa solariega, 60 ptas cap. y dezas. 2 cuartos alquilada
Viciosa San Anglés.	806	álite	Juanes Colón.	Cochera.
Botines	139	Cochera	E. Temple, 16	Cochera.
Alfareda	421	1.º, 2.º	Alfareda, 42	Capacidad 6 cuartos y agua.
Socorro	11	3.º	Bosch, 20, 1.º	Teller y habitación. Se vende.
San Francisco	19	1.º, 2.º	San Francisco, 1, 1.º 1.º	Mucha capacidad comodidad.

Véase relación general en el escritorio de la Liga, 19, 2.º, de Vanezora